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一、选择题（共10小题，每小题3分，满分30分）
1．C　

2．A　

3．D　

4．B　

5．C　

6．B　

7．C　

8．B　

9．A　

10．B　

二、填空题（共8小题，每小题3分，满分24分）
11．　x≥[image: image98.jpg]


　

12．　6.5×10﹣6　

　

13．　（﹣5，3）　

　

14．　6　

　

15．　y=﹣[image: image2.png]


（x+1）2+4　

　

16．　8　

　

17．　3　

　

18．　[image: image3.png]


　

　

三、解答题（共2小题，共22分）
19．解：（1）原式=3+1﹣5+[image: image4.png]



=[image: image5.png]


﹣1；

（2）原式=[[image: image6.png](mtl) (m-1)
(m-1) 2



+[image: image7.png]m (m-1)



]÷[image: image8.png]2




=（[image: image9.png]


+[image: image10.png]


）÷[image: image11.png]2




=[image: image12.png]


•[image: image13.png]



=[image: image14.png]


，

当m=﹣3时，原式=[image: image15.png]


=[image: image16.png]


．

　

20．解：（1）根据题意得：（12+8）÷40%=50（人），

则本次调查了50名学生的成绩；

（2）等级A的学生数为50×20%=10（人），即等级A男生为4人；

∵等级D占的百分比为[image: image17.png]


×100%=10%；

∴等级C占的百分比为1﹣（40%+20%+10%）=30%，

∴等级C的学生数为50×30%=15（人），即女生为7人，

补全条形统计图，如图所示：

[image: image18.png]B 4
0% [/ 20%





（3）根据题意得：500×20%=100（人），

则在这次测试中成绩达到优秀的人数有100人．

　

四、解答题（共6小题，满分74分）
21．解：（1）DE与⊙O相切．理由如下：

连结OD，则∠ABD=∠ACD=45°，

∵AB是直径，

∴∠ADB=90°，[image: image19.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T





∴△ADB为等腰直角三角形，

而点O为AB的中点，

∴OD⊥AB，

∵DE∥AB，

∴OD⊥DE，

∴DE为⊙O的切线；

（2）∵BE∥AD，DE∥AB，

∴四边形ABED为平行四边形，

∴DE=AB=8cm，

∴S阴影部分=S梯形BODE﹣S扇形OBD
=[image: image20.png]


（4+8）×4﹣[image: image21.png]907 » ¢°
360




=（24﹣4π）cm2．

[image: image22.png]NA




　

22．解：（1）设购买一个足球需要x元，则购买一个排球也需要x元，购买一个篮球y元，

由题意得：[image: image23.png]2xt3y=340
4x+5y=600



，

解得：[image: image24.png]


，

答：购买一个足球需要50元，购买一个篮球需要80元；

（2）设该中学购买篮球m个，

由题意得：80m+50（100﹣m）≤600，

解得：m≤33[image: image25.png]


，

∵m是整数，

∴m最大可取33．

答：这所中学最多可以购买篮球33个
　

23．解：过点D作DE⊥AB于点E，

∵∠CDB=75°，

∴∠CBD=15°，∠EBD=15°（外角的性质），

在Rt△CBD和Rt△EBD中，

∵[image: image26.png]


，

∴△CBD≌△EBD，

∴CD=DE，

在Rt△ADE中，∠A=60°，AD=40米，

则DE=ADsin60°=20[image: image27.png]


米，

故AC=AD+CD=AD+DE=（40+20[image: image28.png]


）米，

在Rt△ABC中，BC=ACtan∠A=（40[image: image29.png]


+60）米，

则速度=[image: image30.png]404/ 3460
10



=4[image: image31.png]


+6≈12.92米/秒，

∵12.92米/秒=46.512千米/小时，

∴该车没有超速．

[image: image32.png]



　

24．解；（1）设当100＜x＜200时，y与x之间的函数关系式为：y=ax+b，

[image: image33.png]{1003+b:6
200atb=4



，

解得：[image: image34.png]



∴y与x之间的函数关系式为：y=﹣0.02x+8；

故答案为：y=﹣0.02x+8；

（2）当采购量是x千克时，蔬菜种植基地获利W元，

当0＜x≤100时，W=（6﹣2）x=4x，

当x=100时，W有最大值400元，

当100＜x≤200时，

W=（y﹣2）x

=（﹣0.02x+6）x

=﹣0.02（x﹣150）2+450，

∵当x=150时，W有最大值为450元，

综上所述，一次性采购量为150千克时，蔬菜种植基地能获得最大利润为450元；

（3）∵418＜450，

∴根据（2）可得，﹣0.02（x﹣150）2+450=418

解得：x1=110，x 2=190，

答：经销商一次性采购的蔬菜是110千克或190千克时，蔬菜种植基地能获得418元的利润．

　

25． （1）证明：如图1，过A作AF⊥AC交CO延长线于F，连接MF，

∵∠ACB=90°，

∴BC∥AF，

∴△BOC∽△AOF，

∴[image: image35.png]


=[image: image36.png]


=[image: image37.png]


，

∵O为AB中点，

∴OA=OB，

∴AF=BC，CO=OF，

∵∠MOC=90°，

∴OM是CF的垂直平分线，

∴CM=MF，

在Rt△AMF中，由勾股定理得：MF2=AM2+AF2=AM2+BC2，

即MC2=AM2+BC2；

（2）解：不成立，

理由是：如图2，

过A作AF⊥AC交CO延长线于F，连接MF，

∵∠ACB=90°，

∴BC∥AF，

∴△BOC∽△AOF，

∴[image: image38.png]


=[image: image39.png]


=[image: image40.png]


，

∵OA=O[image: image41.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




B，

∴AF=BC，CO=OF，

∵∠MOC=90°，

∴OM是CF的垂直平分线，

∴CM=MF，

在Rt△AMF中，由勾股定理得：MF2=AM2+AF2=AM2+BC2，

即MC2=AM2+BC2；

（3）成立．

[image: image42.png]A




[image: image43.png]



　

26．解：（1）∵矩形ABCD，B（5，3），

∴A（5，0），C（0，3）．

∵点A（5，0），C（0，3）在抛物线y=[image: image44.png]


x2+bx+c上，

∴[image: image45.png]%X 25+5btc=0
3




，解得：b=[image: image46.png]


，c=3．

∴抛物线的解析式为：y=[image: image47.png]


x2[image: image48.png]


x+3．

（2）如答图1所示，

∵y=[image: image49.png]


x2[image: image50.png]


x+3=[image: image51.png]


（x﹣3）2﹣[image: image52.png]


，

∴抛物线的对称轴为直线x=3．

如答图1所示，设对称轴与BD交于点G，与x轴交于点H，则H（3，0）．

[image: image53.png]



令y=0，即[image: image54.png]


x2[image: image55.png]


x+3=0，解得x=1或x=5．

∴D（1，0），∴DH=2，AH=2，AD=4．

∵tan∠ADB=[image: image56.png]ot



=[image: image57.png]


，∴GH=DH•tan∠ADB=2×[image: image58.png]


=[image: image59.png]


，

∴G（3，[image: image60.png]


）．

∵S△MBD=6，即S△MDG+S△MBG=6，

∴[image: image61.png]


MG•DH+[image: image62.png]


MG•AH=6，

即：[image: image63.png]


MG×2+[image: image64.png]


MG×2=6，

解得：MG=3．

∴点M的坐标为（3，[image: image65.png]


）或（3，[image: image66.png]


）．

（3）在Rt△ABD中，AB=3，AD=4，则BD=5，∴sinB=[image: image67.png]


，cosB=[image: image68.png]


．

以D、P、Q为顶点的三角形是等腰三角形，则：

①若PD=PQ，如答图2所示：

此时有P[image: image69.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




D=PQ=BQ=t，过点Q作QE⊥BD于点E，

则BE=PE，BE=BQ•cosB=[image: image70.png]


t，QE=BQ•sinB=[image: image71.png]


t，

∴DE=t+[image: image72.png]


t=[image: image73.png]


t．

由勾股定理得：DQ2=DE2+QE2=AD2+AQ2，

即（[image: image74.png]


t）2+（[image: image75.png]


t）2=42+（3﹣t）2，

整理得：11t2+6t﹣25=0，

解得：t=[image: image76.png]


或t=﹣5（舍去），

∴t=[image: image77.png]


；

[image: image78.png]



②若PD=DQ，如答图3所示：

此时PD=t，DQ=AB+AD﹣t=7﹣t，

∴t=7﹣t，

∴t=[image: image79.png]


；

③若PQ=DQ，如答图4所示：

∵PD=t，∴BP=5﹣t；

∵DQ=7﹣t，∴PQ=7﹣t，AQ=4﹣（7﹣t）=t﹣3．

过点P作PF⊥AB于点F，则PF=PB•sinB=（5﹣t）×[image: image80.png]


=4﹣[image: image81.png]


t，BF=PB•cosB=（5﹣t）×[image: image82.png]


=3﹣[image: image83.png]


t．

∴AF=AB﹣BF=3﹣（3﹣[image: image84.png]


t）=[image: image85.png]


t．

过点P作PE⊥AD于点E，则PEAF为矩形，

∴PE=AF=[image: image86.png]


t，AE=PF=4﹣[image: image87.png]


t，∴EQ=AQ﹣AE=（t﹣3）﹣（4﹣[image: image88.png]


t）=[image: image89.png]


t﹣7．

在Rt△PQE中，由勾股定理得：EQ2+PE2=PQ2，

即：（[image: image90.png]


t﹣7）2+（[image: image91.png]


t）2=（7﹣t）2，

整理得：13t2﹣56t=0，

解得：t=0（舍去）或t=[image: image92.png]


．

∴t=[image: image93.png]


．

综上所述，当t=[image: image94.png]


，t=[image: image95.png]


或t=[image: image96.png]


时，以D、P、Q为顶点的三角形是等腰三角形． 
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